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四．下级如何对待上级
　　 我今天要讲的题目是《领导者上下级关系的协调》，在讲这个题目开始的时候，我先讲一个水利工程。在 1975 年农业学大寨的时候，广西修了一条红河渠。当时的设想是把红水河拦腰截断，修了一条大坝，安装 12 台水轮泵。然后把红水河的河水提上来，沿着这一条人工运河流经全县三分之一的耕地。如果这个工程实现的话，那么这个县的干旱面貌将有一个很大的改观。所以当时投入了这个县的大量人力、物力、财力。工程修成了，水轮泵运转了，河水提上来了，沿着人工的运河流到了全县的好多地方。可是没多久呢，发现了问题，这红水河的河水含沙量太大，连续旋转了 48 个小时，这水轮泵的轴承就磨损了，又得重新换一副新的轴承，而一副轴承当时的价钱是 600 元， 12 台水轮泵的轴承那就是 7200 元，你有多少钱去换？再进一步论证，发现红水河是一个季节性河流，上面要水，河里没水；河里有水，上面也不缺水。在这种情况下，这条红河渠就被迫下马了。也许一千年两千年之后，这是个文物，但至少说现在它已经报废了。我们从这个水利工程能悟出什么道理呢？联系到我们的领导工作，我们可以得到什么启示呢？就是说，你有爱国之情、报国之心、治国之能，还要有协调之功，还要懂得处理关系减少摩擦。这就是我今天要说明的道理。
　　在领导活动当中，关系协调的内容很多。比如： 领导班子成员之间的协调、左邻右舍的协调、内部关系的协调、正副职的协调、上下关系的协调等等。今天我要讲的题目就是领导者上下级关系的协调。
　　我一共讲四个问题：第一个问题就讲关系协调的意义；第二个问题讲关系协调的原则；重点讲第三个问题，是上级应该怎么对待下级；第四个问题下级应该怎么对待上级。 

一．上下级协调的意义
　　首先从事业来说，事业的成功离不开和谐的人际关系，也就是我们常常说的天时地利人和，人和更重要。这说明事业与协调关系，协调对事业来说非常的重要。
　　第二点意义从领导者来说，一个成功的领导，他应该是思想品德、能力才干、心理素质的三元函数。我们常常说德才兼备、德才兼备，这当然没有错。但是从现在的研究来看，德和才不够用了。有些问题既不是德的问题，也不是才的问题，而是个心理素质问题，是个情绪墒的问题，心理素质情绪直接影响到人际关系的协调。我们常常说，一个篱笆三个桩，一个好汉三个帮。没有群众的支持，领导者有天大的本事也难以成大业。
　　第三点意义，从被领导者来说。作为被领导者，要晋升，要提拔，要进步，都离不开上级领导的培养、提携、帮助。如果上下级关系搞僵了，对谁都不会有好处。 
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二．上下级协调原则
　　上下级关系协调是要讲原则的，不是和稀泥的。我把这个原则归纳为宏观的原则和微观的原则。
　　就宏观来说，协调关系的原则第一条原则就是四项基本原则。四项基本原则是立国之本。如果领导者、被领导者有哪一方违背了四项基本原则，那么这个关系就没有协调可言，这个是不言而喻的道理。第二个宏观的原则就是民主集中制原则，上下级关系要协调，必须坚持民主集中制。在人民内部要充分的发扬民主、在党内要充分的发扬民主。而对领导者来说又要善于集中，既有民主，又有集中，那么这个关系就好协调。第三个宏观的原则，就是尊重事实，服从真理的原则。我们讲协调，必须尊重事实，必须承认事实，不能置事实而不顾，同时又要服从真理，不能搞歪理邪说，大家都认一个理，大家都服一个理，那么关系就好协调。这是我讲的宏观原则。
　　从微观来说，微观原则概括为：公正、善良、谦让、宽容。就是说领导、被领导、上下家都应该公道正派，都应该不要有害人之心，都不要固执己见，都应该体谅别人。微观的原则共有五点：第一点原则就是要明是非知善恶。上下级关系协调的微观原则的第一条就是要明是非知善恶。关系协调首先要有个标准，要有个是非标准：是政治问题呢？是政策问题呢？是法律问题呢？是纪律问题呢？不能违反法律，不能违反纪律，违反了、违背了，那关系就无所谓，就谈不上协调关系。还有一个知善恶的问题，是好心做了坏事呢？是无意之中犯的错误呢？或者是居心叵测、险恶的用心呢？这些都要区别开来，然后才谈得上关系的协调。第二个原则就是人各定位，各司其职。定位，这个位置是中国古代管理思想的精要之一。中国古代管理思想又很多精华的东西，至今对我们仍然有参考的价值。定位的问题这是很重要的一个内容。每个人做工作都应该到位，定位不能越位不能错位。所谓各司其职就是每个人定位之后有他的职责范围，有他的责任所在，有他的责任田，就应该守土有则，忠于职守。能做到这一点，也才能够谈得上关系的协调。第三个微观的原则就是要待人以诚与人为善。以诚，诚就是要真诚；善就是善良。就是说做人要厚道要宽容要有雅量要豁达大 度。古人说：己所不欲勿施于人啦。对别人不能太苛求太苛刻，严，应该有度。要给别人一个宽松的、轻松的工作环境，有了这点也就谈得上关系的协调。第四个微观的原则就是大事不糊涂，小事不精明。郑板桥说过“难得糊涂”，实际上郑板桥并不糊涂，他不糊涂而能装，所以难得。作为领导者，遇到的事情那么多，处理的问题那么多，都那么认真是不可能的，应该是重大的问题要坚持原则，小事情要讲风格不要太精明。我们说大事不糊涂，小事也不糊涂的，少！大事不糊涂，小事糊涂的，好！大事糊涂，小事不糊涂的，糟！大事糊涂小事也糊涂的那就完了。有首歌叫《潇洒走一回》，这首歌不能说它都对，但有一句话有道理，说留一半清醒留一半醉。领导者大事要坚持原则小事要讲风格，不能太精明，这是对的。因此呢，要掌握好精明——糊涂这个度的关系，处理好这些关系。第五个原则就是慎权、重责、淡利。谨慎的用权、重于自己的职责、对名利要看淡一点。常言道，心底无私天地宽，害人之心不可有。作为领导者，不能滥用职权，不能用权去整人，整人不得人心。什么叫做整人呢？我觉得是这样：应该得到的不给别人，或者不该这样处理的而强加于人，那叫整人；应该得到的给了，那叫合情合理；不该得到的不给，那叫公事公办；不给得到的又给他，那叫优惠照顾、迁就让步。我把这四种情况归纳为这样的四种情况：作为领导者，要掌握好用权。怎么用权？用权干什么？更重要的是要看重自己的职责。在名利的问题上看淡一点，那么关系就好处理了。 
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三．上级如何对待下级
　　上级领导应该怎么对待下级（被领导者）。
　　第一，在利益的协调问题上。利益协调是领导者与被领导者上下级之间协调很重要的一个内容。关于利益的协调，归纳为五个层次。（ 1 ）我们引用一个西方的公式叫做阿达姆斯公式。阿达姆斯公式说的是什么呢？就是投入的劳动量和所得到的报酬与别人所投入的劳动量与别人所得的报酬是否相等，这个比例是否相等——在西方叫做阿达姆斯公式。做了多少工作得到多少、别人做了多少工作又得到了多少是否相等。这个比例就是利益协调的一个很重要的内容。（ 2 ）跟下级能不能做到有盐同咸、同舟共济、风雨同舟。三国时代，诸葛亮有一段话——为将之道。今天我们读起来仍然很有启发。他说：“夫为将之道，军井未汲，将不言渴”就是说士兵还没有喝水，你不要说口渴了；“军食未熟，将不言饥”士兵做饭还没熟，你不要说肚子饿；“军火未燃，将不言寒”士兵取暖的火还没烧起来，你别说冷；“军幕未施，将不言困”士兵休息的帐篷还没有撑起来，你不要说你累了、要休息；“夏不操扇，雨不张盖”夏天不打扇，下雨天不张盖；“与众同也”。这段话对我们领导者来说应该很受启发。就是说如果上下级之间能够同甘共苦、风雨同舟，就有利于团结一心，形成一股强大的力量，就是兵书所讲的“上下同欲者胜”。（ 3 ）领导者与被领导者上下级之间还要互利互惠，尽量的让利，要照顾别人的利益，不能光顾自己，尽量的让利——对被领导者要尽量的让利。（ 4 ）要做到任劳任怨。领导很辛苦，但是辛苦了有人还埋怨，但是不要有怨言；费力不讨好的时候自己也不应该有怨言。（ 5 ）严格要求与照顾同步。对你的下级要严格要求，但是严有度。讲得通俗一点——要让马儿跑得快，又让马儿吃草。挤奶要给草它吃，不能够又要马儿跑又要马儿不吃草。所以领导者在利益协调问题上要做到无私牵挂少、明理天地宽。大家都没有私心，关系当然就好协调了。领导者没有私心，那么跟下级的关系也就好相处了。
　　第三个问题的第二点——在对待人的问题上，你怎么对待你的下级？作为下级（被领导者）很关心上级是怎么看自己的。因此，上级领导者在对待人的问题上应该“客观、公正、全面、动态、发展”十个字。在对待人的问题上我也归纳为三层意思。第一层意思就是要出以公心、一视同仁地对待人，要出以公心，为了事业不能又私心，不能有私念。要搞五湖四海，不要拉帮结派，不要偏心偏爱，要一视同仁。第二，要做到爱而知其丑，憎而知其善。作为你的下级，作为你的被领导者，他都有优点、有缺点、有不足。在对待这些人的时候你不能感情用事。喜欢这个人，要看到他的不足；讨厌这个人，也要看到他的优点和长处。如果能这样，那么关系好协调。第三层意思，就是怎么团结人的问题。一个人有优点、缺点，有些人能干，有些人能力弱。往往是能力强的人他爱顶撞人爱提意见；听话的老实的呢，他又不太顶用，这就是我们常常说的鲜花不香香花不鲜啊，又香又鲜的花又带刺。说领导者对那些好用不顶用、顶用不好用的人都应该团结。
　　第三点，在相处时的态度问题上，怎么相处？我们说上下级之间应该有种平等待人的态度，不要高人一等，不要居高临下，对下级应该有一个好的态度，不应该老是板着个脸。俗话说“好话一句三春暖，恶言半句六月寒”。如果上下级之间有了矛盾怎么办呢？应该化解矛盾、缓解矛盾，而不要使矛盾激化。有些问题是原则问题，原则问题要坚持，但是坚持原则不等于骂人、坚持原则不等于说得很生硬。要善于做到硬话软说，内方外圆。特别是表扬人的时候要大庭广众；批评人的时候要尽可能两个人私下里谈，就是俗话讲的“扬善于公庭，规劝于密室”。特别是，千万不要当众去训斥一个人，不要弄得对方很难堪。这是我们说待人的态度。
　　第四点，在管理的问题上，对下级的管理应该是管而不死放而不乱。敢管理但是不要管死，放手让他们大胆的工作，但要做到放而不乱，特别是要敢于批评敢于表扬、善于批评善于表扬。现在的情况是什么呢？ 批评也很难，对下级的批评很难，多数情况是开展表扬与自我表扬。那么怎么开展批评呢？至少应该掌握这么九点：（ 1 ）批评人首先要弄清事情的真相，把事情搞清楚；（ 2 ）要区别不同的对象，有些对象吃软不吃硬的，有些脸皮厚点的说他两句重的也不要紧，这要区别对象；（ 3 ）要选择适当的时机；（ 4 ）批评必须公平合理，他该怎么样，他错在哪里，就讲到哪个份量；（ 5 ）不要以权势压人，要以理服人；（ 6 ）不要当着外单位的人，特别是不要当着他的亲属的面批评；（ 7 ）不要算总账、算旧账；（ 8 ）批评的时候要注意做好善后工作；（ 9 ）特别是批评人要与人为善，要以治病救人的态度，不要把人整死——这点非常重要。所以在管理的问题上要敢于善于批评、敢于善于表扬。在管理的问题上还要注意什么呢？还要注意激励和监督，要做到恩威并治，光有恩治不行，光有威治也不行，“恩治者衰威治者亡，只有恩威并治者兴”。
　　第五点，在民主集中制的问题上，作为上级领导者，对下级的被领导者要充分的发扬民主。所谓充分的发扬民主就是要让大家讲话，让大家发表意见，听得进大家的话，甚至是刺耳的话。我们要力求做到闻过则思。古人说：“闻过则喜”，很难做到，只有圣人才能做到。作为领导者能够闻过则思就不错了，这是一个方面。第二个方面呢，领导者还要善于集中。领导者要把七嘴八舌的众说风云的意见把它正确理解、集中起来，要善于集中，有时候甚至要力排众议，坚持自己的意见，不能优柔寡断。过去讲民主集中制就讲了这两层意思还不够。我们讲民主集中制还应该包括维护上级领导的集中和权威，我们说与党中央保持一致，这不是空话。对上级的态度也是关系到我们民主集中制的问题。那么要能够做到充分发扬民主、自己又善于集中，也要能够维护上级的集中和权威，作为领导者就应该努力去提高自己的心理素质；提高心理素质才能够听得进各种意见。第二，还要提高自己的理论素质，有这个水平你才会集中。第三，还要提高自己的政治素质，才能够更好的维护上级的集中和权威。
　　第三个问题的第六点就是建树威信的问题，作为领导者，都希望自己有威信，都希望自己有权威。我们说人民当家作主，人民群众是国家的主人，这是我们国家的体制。但是人民群众呢，他又选举出、推选出能够代表他的利益的人、德才兼备的人来担任领导、来带领他们前进、来带领他们实现经济社会发展的目标，这就是领导者。所以呀，领导者他又应该是人民群众中的佼佼者。领导者区别于一般老百姓，归纳来说是二十四个字：领导者比一般老百姓不同的就是他能“站得高看得远想得深摸得准”，想问题想得深透，对情况摸得准；“说得清做得好”，道理说得清，做思想工作说得清，自己带头又做得好——“说得清做得好”；“拿得起放得下”这个单位的管理拿得起放得下。归纳来说领导者跟一般老百姓不同二十四个字：“站得高看得远想得深摸得准说得清做得好拿得起放得下”。领导者跟一般的老百姓还有不同，就是他能够想明白别人想不明白的事；他能做好别人做不了的事；他能够授权委托别人去办事。我讲这二十四个字和这三句话，就是领导者与被领导者的区别、领导者与一般老百姓的区别。话又说回来，领导者怎么建树威信呢？应该从三个方面来建树自己的威信：第一，要靠非权力的影响力来建树威信，这个非权力的影响力包括在道德方面要做到为人正派办事公道清正廉明一身正气，能做到清正廉明一身正气，他就具有非权力的影响力，他有威信；非权力的影响力之二就是心理素质方面，领导者的心理素质方面应该是心胸宽阔、豁达大度、冷静沉着、处变不惊，作为领导者不能老是耍态度、老是发脾气；三，在知识方面，领导者的非权力影响力表现在学习知识方面，就是要做到博学多才、见多识广、勤奋好学。正如江泽民同志所要求的“学习学习再学习”；非权力影响力之四，就是在感情方面，领导者跟下级（被领导者）在感情上应该是融洽的亲密的，领导者你就应该好善乐施，关心别人的寒暖，跟大家友好地相处，这是依靠非权力的影响。建树威信的第二个方面就是要靠你的工作的实际，李瑞环同志在 1996 年 5 月份《现代领导》杂志刊登了这样一段话，李瑞环同志说：“领导的威信从哪儿来？靠上级封不出来、靠权力压不出来、靠宣传吹不出来、靠耍小聪明骗不出来。只能靠全心全意地、尽心竭力地坚持不懈地为人民办实事才能逐步的树立起来”。简要的说，领导者的威信要靠实绩，要靠自己示之以才、成之以绩，要有事业心、有责任感、爱岗敬业、踏踏实实地工作、少说多做，而不能够多说少做、只说不做。建树威信的第三就是要敢于严格要求、严格管理。对一些违法乱纪的人不能听之任之，要立之以威、警之以众。这样才能建树你的威信。 
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四．下级如何对待上级
　　首先是下级（被领导者）问题的普遍性。从某种意义上说，几乎所有的领导者都是被领导者，科长相对于处长是被领导者；处长相对于厅局长是被领导者；厅局长相对于市政府是被领导者；市政府相对于国务院还是被领导者。所以被领导者问题、下级问题是很有普遍性的。那么什么叫做被领导者呢？领导者是率领引导社会组织为实现一定目标而努力，这种活动就叫领导。理性领导职责的人或者班子就叫做领导者。那么什么叫做被领导者呢？在领导活动中这个被领导者是相对于领导者而言的。在领导活动当中，凡是由领导者去组织率领管理指挥协调的个人或团体称之为被领导者 。那么下级（被领导者）在领导活动中有什么地位和作用？首先没有下级也就没有上级；没有被领导者也就没有领导者，如果没有被领导者，那么这个领导者就是个光杆司令。其次，我们从领导活动的要素来说，从领导活动的基本矛盾来说，说明被领导者的重要。现在关于领导活动的要素，我的观点是四要素：是领导者、被领导者、客观环境和目标。领导活动的基本矛盾，我的观点是两个基本矛盾：一个是领导者与被领导者的矛盾；第二个矛盾是领导者与被领导者的组合在实现目标过程中主观愿望合客观环境之间的矛盾。由此可见，在领导活动当中，要实现目标，就需要领导者与被领导者的组合形成一个复合的主体，所以被领导者在领导活动当中是占有一个基础的地位，最后，在领导活动当中，被领导者他起着参与的作用、保证的作用、监督的作用。被领导者参与领导者的工作、监督领导者的工作。这就是我讲的下级（被领导者）在领导活动中的地位和作用。
　　下面讲第四个问题的第二点，做好一个被领导者的原则，怎么做好一个被领导者呢？它的原则是什么呢？我归纳为四条原则。第一条原则是尊重原则，作为下级要尊重自己的上级，作为被领导者要尊重自己的领导者，我们说同志之间都要互相尊重，何况是对自己的上级呢？但是，我们说这个尊重不是吹捧，不是肉麻的吹捧，不是虚伪的吹捧。尊重和吹捧最大的本质区别就在于尊重是出自内心的，吹捧是虚伪的。作为领导者，头脑应该清醒，吹牛拍马的人，拍马是为了骑马，我们对这种小人要有提防。所以这个原则，我把他归为尊重 但不吹捧原则，这是第一个原则。第二个原则是请示原则。请示汇报，也是对上级领导尊重的一种表现。有什么情况拿不准的，需要问问，就应该请示。但是呢，请示不等于依赖，不能说什么事情都去找领导，领导也忙，你应该大胆的工作，应该有主见的工作。所以把这个原则又叫做请示但不依赖原则。第三个原则叫做支持原则。对领导要大力的支持、积极的支持，这个支持不是逢迎不是盲从不是恭维。自己要有自己的独立主见。你支持他的工作，对的就支持，如果你觉得有怀疑，你可以很虚心的，心平气和的向领导指出。我们说对领导的支持但不逢迎，这是第三个原则，不能给领导帮倒忙。第四个原则主动原则。作为下级（被领导者）要主动做工作，要配合领导的工作，要积极的配合工作，但是不能越权。不越权指的是你要定位，你要准确的定位，你要做好本职工作。这是四条原则。总而言之，作为被领导者来说，要以实干为本，政绩为要。这是我讲第四个问题的第二点。
　　第四个问题的第三点就是当好一个被领导者的具体要点。具体应该怎么做好一个被领导呢？这也是我们作为下级（被领导者）很关心的问题，所以这个问题我讲得细一点。一）要主动做好本职工作。你要做好一个下级（被领导者）首先要主动的做好本职工作。这是根本的一点。一般来说，我们的领导者都有事业心有责任心都想把工作做好。你要是问领导者“你喜欢什么样的下级呢？”他都会说“喜欢爱岗敬业的勤勤恳恳的下级。”对那些不主动工作的、懒懒散散的人，他们都会表现讨厌。因此，我们作为一个被领导者，在单位里面要多一些当牛做马，不要去吹牛拍马；要出色地做好本职工作，不要去耍嘴皮子、摆花架子。用北方话来说就是要有拉套的精神；用南方话来说就是要有黄牛精神。这是做好下级（被领导者）的要点的根本的一点、第一点。第二点，要避免伤害与上级领导的感情。什么情况最容易伤害跟上级领导的感情呢？就是你背后议论，犯自由主义。因此作为被领导者来说可千万要注意，不要背后拨弄是非不要说三道四，更不是无中生有诬陷自己的上级。当自己的上级领导遇到麻烦受到被人诬陷的时候，你知道的情况不是这样，你要敢于挺身而出仗义执言，为领导说几句公道话。这是我要讲的当好下级的第二点，这是个前提，避免伤害跟上级的感情，这是处理好关系的前提。第三个要点，作为被领导者要有自知之明，人贵有自知之明，要正确的估价自己，要正确的对待别人。作为被领导者你要弄清楚，自己处在领导、同事之间处在一个什么位置上，你该做什么，不该做什么，你该说什么，不该说什么。你不要自以为是，你不要卖弄小聪明。《三国演义》有个曹操和杨修的故事，杨修吃亏就吃亏在卖弄小聪明，聪明反被聪明误。这是第三个要点。第四要学会借权来做好自己的工作。什么意思呢？就是说领导者有权，作为被领导者，要做好工作，要让领导者了解你，让领导者理解、支持，这个支持就是借权，领导者借权、支持了工作，那么就顺手得多、顺心得多。第五个要点，要正确的对待上级领导对自己的批评。一般的说，领导者不会无缘无故的批评自己的下属。他既然批评你总是事出有因。所以作为被领导者来说，首先应该冷静的对待。领导者批评自己的下级，可以划分为三种情况。一种情况是他批评得合事实、态度又和蔼、又好接受，那这种情况好办，你就虚心接受、表示感谢。第二种情况呢，就是批评得符合事实，但是态度生硬，比较难接受。在这种情况下，首先他批评得符合事实，错了就不要去计较他的态度，而要冷静地对待、知错能改。第三种情况，是批评得不符合事实，而且态度生硬，甚至当众批评、点名点姓，实在是受不了。作为领导者，一般不要公开点名点姓的批评别人、不应该粗暴的批评人。但是已经这样做了，怎么办？作为被领导者，一定要注意冷静克制，不要急于去解释、更不要当面去顶撞、更不要当众去顶撞，让自己的上级领导下不了台、让自己的上级领导很难堪。那么有了这种误会怎么办呢？有了这种误会要沉得住气。过一段时间，让大家头脑都冷静下来了，或者说等领导他的情绪好了，那样才去解释，或者说托别人去解释，更好的是用事实去证明没有错，这是最好的解释。这是第五个要点。第六个要点，要学会与各种类型的上级相处。首先肯定，作为上级领导，他们一般都是德才兼备的，好的总是多数，但是由于性格的原因，对事情的认识、看法不同，由于他从政的时间长短不一，也会形成他的各种态度、形成一种叫做他的职业的性格。比如说，担任领导者的时间长了，他会显得比较傲慢比较固执，自尊心比较强，这是有的。如果说顶头上级领导既德才兼备态度又和蔼、既发扬民主又善于集中、水平还很高，那么这样的上级领导好相处。但是事情不会那么简单，难相处的上级领导还是有的，至少归纳为以下四种情况。一种情况是，上级领导能力强个性也强，自尊心特别强，对这样的上级怎么办呢？最重要的是要注意做到充分的尊重和支持，他有他的优点。第二种情况，他是平平过的，我把他叫做 70 分的， 70 分的领导也有。本事不强、个性也不强—— 70 分。那么对这种领导呢，要注意多一点给他出谋献策、为他排忧解难。第三种情况就是能力不如你、资历也不如你；你资历比他深、你能力比他强，这种领导有时候就偏偏喜欢摆架子，他的自尊心特别强，对这样的领导，要学会韬光养晦，不要锋芒毕露。第四种，还有这样的领导：有偏心、赏罚不当，你应该得到的不给你，遇上这样的上级领导，要沉得住气、不要过多的计较、不要吵吵闹闹。我讲的以上四种情况的领导要讲三句原则的话：一要相信组织、相信领导班子成员的多数；二要学会适当的忍让、要沉得住气；最后一句话，实在不行，那么只好调走，另找出路。这是我讲的第六个要点。第七个要点，要理解和宽容自己的上级，因为作为上级也有错的时候，作为下级你宽容他理解他，他会感激；作为上级的工作从全局来说是必要的，看来不必要，但在全局整体是需要的。因此对上级领导的理解和宽容非常的必要。怎么办那？怎么理解和宽容自己的上级领导呢？首先要了解自己的领导者，多跟他接触，了解他的工作任务、风格、难度；其次，你要学会欣赏领导者的闪光点、多看他的长处和优点；第三，要学会换位思考，换个位置怎么办？要学会换位去思考问题，不要都怪他。第八个要点，这是最后一个要点，要掌握好自己的才能表现的时机，争取上级领导对自己的信任和器重。我们说金子总是要发亮的，但是也会有被掩盖的时候。我们的才能要表现出来，但是表现要掌握好时机。如何表现显示自己的才能，这个时机非常重要早了不行晚了也不行。应该是恰到好处的，恰如其分的表现自己的才能。我们平时要尽职尽责、积极主动的工作，要显示出自己的精明能干、自己的事业心和责任心，万万不可弄虚作假做表面文章。要相信群众的多数，要相信群众的眼睛是雪亮的，会得到群众公认的，这点应该有信心。
　　以上讲了四个问题，讲的是上级怎么对待下级、下级怎么对待上级的问题。我们相信只要上级下级双方都能够严以律己、宽以待人，双方都讲道理、认道理，双方都能够待人以诚、与人为善，那么双方的关系就一定能够和谐融洽亲密无间，就一定能够拧成一股劲把我们的工作做得更好。
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